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Pracovní list k samostatné práci 
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	1 Výchozí text:
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Na vynechané misto ( ¢) v druhé &asti vychoziho textu patfi véta, jez

neobsahuje jazykové nedostatky. Ktera z nasledujicich vét na toto vynechané
misto patfi?

Tato mraziva pointa je diikazem vyspélého, v ceské literature té doby nevidaného
povidkového uméni.

B) Tato mraziva pointa je dilkazem nejen vyspélé ceské literatury, ale v té dobé
i nevidané povidkové uméni.

C) Dulkazem vyspélého povidkového uméni, vystihujici tuto mrazivou pointu, je v té
dobé nevidana ceska literatura.

D) Dukazem vyspélého povidkového uméni, vystihujicim tuto mrazivou pointu, je
iv Ceské literature té doby nevidany.
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Zduvodnéni
Pouze véta uvedend v moznosti A) je smysluplnd a syntakticky bezchybna. Ostatni
posuzované véty obsahuji jazykové nedostatky, véty C) a D) navic nedavaji smysl:

e Tato mrazivé pointa je dikazem nejen vyspélé ceské literatury, ale v té dobé
i nevidaného povidkového uméni.

e Dikazem vyspélého povidkového uméni, vystihujicim/vystihujiciho tuto mrazivou
pointu, je v té dobé nevidana ceska literatura.

o Dikazes vyspélého povidkového uméni, vystihujiciss tuto mrazivou pointu, je
iv Ceské literature té doby nevidany.
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(1) V domé panoval zmatek. Cel rodina Hedbavnych se chystala na Zidovské pece,
kde se dnes bude konat vefejna poprava tuplovaného vraha Véclava Fialy. Komisaf
Durman se moudfe rozhodl zistat doma. Popravy jej nudily svou predvidatelnosti.

(2) Jakmile kocar odvazejici Libusku a jeji rodice zmizel z dohledu, komisar usedl do
mékkého calounéného kiesla svého budouciho tchana a nalil si z jeho bohatych zasob
drahy konak. Nahle se komisafe zmocnil podivny neklid. Oteviel tedy svou velkou bednu
plnou prevlekd, chvili premyslel a pak radostné luskl prsty. Kdyz na Zidovské pece, tak
stylové! Svizné se prestrojil za rabina a Souravym krokem se vydal na cestu.

(3) Zdalo se, Ze se u popravisté seslo piil Prahy. Kdyz Durman dorazil do cile, kat pravé
utahoval vzpouzejicimu se Fialovi opratku kolem krku, pak zatahl za paku propadlisté,
odsouzenec si zatancil ve vzduchu a bylo po viem. Télo odfizli, nalozili na karu a odvezli.

(4) Jenze pak se viech Sedesat tisic oci chtivé uprelo na zbytek provazu, houpajici se
ve vanku. Lidé totiz véfi, Zze provaz z obésence nosi stésti. Dav proto zesilel a zacal se sam
se sebou rvat. Komisaf se snazil zorientovat, délo se v3ak pfilis mnoho véci. Tlacenice
kolem obésencova provazu zhoustla a roztocila se jako vir nad vylevkou. Nestastnikim
nasatym do jeho stfedu zacaly pod tlakem lidskych mas praskat kosti. Provaz kazdou
chvili drzel nékdo jiny, ale stésti nepfinesl nikomu, protoze **xxx, kdo se ho dotkl, ostatni
uslapali.

Konec¢né komisar spatfil Hedbavné. Uprostied mely se tiskli k sobé a zatim odolavali
naporu lidu jako barka na rozbouteném mofi. Zdalo se v3ak, ze je viny davu brzy uchvati.

(P. Stancik, Miyn na mumie, upraveno)
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Ktery z nasledujicich vyrazi patfi na vynechané misto (xxxxx) ve vychozim
textu?
(Po doplnéni vyrazu musi byt dané souvéti spisovné a syntakticky spravné.)

A) kazdy
B) kdokoli
kazdého

komukoli
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Zdivodnéni

Na vynechané misto v textu je nutné doplnit slovo ve 4. padé, nebot sloveso uslapat ma
vazbu se 4. padem (uslapat koho, co?).
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(1) Chudoba je zavazny globalni problém. | v 21. stoleti Ziji na svété lidé, ktefi nemaji
zajisténé zakladni podminky pro diistojny Zivot. Pfitom nékolik set nejbohatsich rodin
ma stejny majetek jako nékolik miliard nejchudsich obyvatel planety dohromady.

Absolutni (nebo také extrémni) chudoba se obecné definuje piijmem ni
1,9 amerického dolaru na osobu na den. Nikde na svété takova castka nestaci na pokryti
zakladnich Zivotnich potieb. Nastésti se v poslednich desetiletich pocet extrémné
chudych lidi radikéIné sniZil. Podle hrubych odhadi Svétové banky Zilo v roce 2001
na Zemi pres miliardu extrémné chudych lidi, v roce 2017 ,jen” kolem 800 miliont.
Odbornici predpokladaji, ze i v dalSich letech bude pocet extrémné chudych lidi klesat.

Na rozdil od absolutni chudoby je chudoba relativni méfena vzdalenosti od primérné
Zivotni Grovné v konkrétni spolecnosti. Relativni chudoba mize znamenat, ze ¢lovék

Relativné chudi lidé stradaji zejména socialné. Jednim ze zavaznych disledk relativni
chudoby je totiz socialni vylouceni.

(2) Chudobou se zabyva mnoho mezinarodnich organizacich, ¢asto se také diskutuje
o zavaznych problémech p¥imo souvisejicich s timto tématem. Vétsina odbornika si je
totiz védoma toho, ze chudoba nepiinasi jen hlad ¢i nachylnost k nemocem, ale i vy3si
riziko nezadoucich jevd, jako je napt. kriminalita. Je nesporné, ze clovéku, ktery se ocitne
Vv nouzi, jsme povinni pomahat. Méli bychom jednak poskytnout jedinci prostredky na
zajisténi zakladnich Zivotnich potieb, aviak ho motivovat k tomu, aby byl schopen se ze
zavislosti na pomoci vymanit.

(encyklopedie.soc.cas.cz; www.novinky.cz, upraveno)
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Kterym z nasledujicich slov je nutné v poslednim souvéti TEXTU 1 nahradit
chybné uzitou spojku, aby souvéti bylo syntakticky spravné?

Chybné uzita spojka je v posuzovaném souvéti podtrzena.

A) ac
B) nez
Q) nybrz

D) jednak
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Posuzované souvéti: Méli bychom jednak poskytnout jedinci prostredky na zajisténi
zdkladnich Zivotnich potieb, avsak ho motivovat k tomu, aby byl schopen se ze zdvislosti
na pomoci vymanit.
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Spravné feseni:

Méli bychom jednak poskytnout jedinci prostfedky na zajisténi zakladnich Zivotnich potieb,
jednak ho motivovat k tomu, aby byl schopen se ze zavislosti na pomoci vymanit.
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Dnes naposled skla oken zépad zalil
zahorklym smutkem fialovych par.

Z nich hotkost v dusi zbyla. Prudky zar
bolavé hrdlo sezehl a spalil.

Noc. Zrak tmou zal e zmiram, snim
v mdlé predtuse jiz pFisti agonie.

Hlas hodin tvrdé do tmy slité bije,

jez zvitena zni zvukem kovovym.

Ted dosly... Mrtva na vie pada tiha
jak z cinu. Smrt se hnula, ktera ¢iha,
a tézkost krok vlaci ke mné tmou...

A rdousi mé. Zvuk posledni sluch chyta:
krev zkazena to syci v zily vlita,
jez v zprahlém mase scvrkaji a schnou.
(Vzhledem k povaze jedné z dloh nen zdroj vychoziho textu uveden.)
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Ke kterym sloviim odkazuji ve vychozim textu zajmena jez?
(Posuzovana zajmena jsou ve vychozim textu podtrzena.)

A)  Prvni zajmeno odkazuje ke slovu tma, druhé zdjmeno odkazuje ke slovu krev.

B) Prvni zdjmeno odkazuje ke slovu tma, druhé zdjmeno odkazuje ke slovu Zily.

C) Prvnizajmeno odkazuje ke slovu hodiny, druhé zéjmeno odkazuje ke slovu Zily.
D) Prvnizdjmeno odkazuje ke slovu hodiny, druhé zajmeno odkazuje ke slovu krev.
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Diky obrazovym rekonstrukcim malife Zderka Buriana (1905-1981) se karbonsky
prales dostal do povédomi vétsiny z nas jako bizarni svét stromovitych plavuni, preslicek
a kapradin, jejichz poztistatkem jsou dnes vrstvy ¢erného uhli. PrestozZe jsou Burianovy
predstavy zachycené na pldtnech i po bezmdla 50 letech od svého vzniku v principu sprdvné,
nékolik desetileti védeckych vyzkumd prece jen trochu posunulo hranice naseho pozndni
kupredu. Jak se tedy diva na karbonsky svét geolog a paleontolog pocatku 21. stoleti?

Formalné spadé karbon (predposledni ttvar prvohor) do obdobi priblizné pred
354-298 miliony let a déli se na starsi mississip a mladsi pennsylvan. Hranice mezi
mississipem a pennsylvanem neni pfesné urcena, trvani pennsylvanu se nejcastéji
odhaduje na 30-40 milion( let. Planetu Zemi bychom v karbonu patrné nepoznali.
Alespon ne podle rozlozeni a tvaru kontinentd. Vétsina pevnin byla tehdy soustfedéna
do jediného superkontinentu Pangea, vzniklého spojenim nékolika kontinentd, z nichz
nejvétsi byly Gondwana na jihu a Laurussie na severu.V permu (posledni Gtvar prvohor)
se k nim pfipojily i mensi kontinenty, Siberia a Kazachstania. Uzemi dnesniho Ceska se
v obdobi karbonu vyhfivalo pod rovnikovym Sluncem, nedaleko vychodniho okraje
Pangey.

Karbon je i obdobim vyraznych klimatickych zmén. V mississipu prevladalo teplé
podnebi, které posunulo hranice klimatickych pasem do vyssich zemépisnych irek.
Rozloha pevninskych ledovcii byla proto malé a hladina svétového ocednu naopak
vysoka. Pfimofrské niziny byly zaplaveny. Po¢atkem pennsylvanu vstoupila Zemé do doby
ledové. Ochlazeni vedlo k velkému zalednéni jizni polokoule doprovazenému poklesem
hladiny svétového oceanu o téméf 100 metrd.

(www.casopis.vesmir.cz, upraveno)
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Ve které z nasledujicich moznosti je z posledni véty vychoziho textu spravné
utvofeno souvéti?

(Vyznam vychoziho textu musi zGistat zachovan.)

A) Ochlazeni vedlo k velkému zalednéni jizni polokoule, které doprovézel pokles
hladiny svétového oceanu o téméf 100 metrd.

B) Ochlazeni vedlo k velkému zalednéni jizni polokoule, kterou doprovazel pokles
hladiny svétového oceanu o téméf 100 metrd.

C) Ochlazeni vedlo k velkému zalednéni
svétového oceanu poklesem o tém

D) Ochlazeni vedlo k velkému zaledné
svétového oceanu poklesem o témi

jizni polokoule, které doprovézela hladina
100 metrd.

izni polokoule, kterou doprovazela hladina
100 metrd.
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(1) Styl povidky Jak si pan Vorel nakouril pénovku je neobycejné tsporny. To, co
primérny beletrista musi ¢tenafi sdélovat v nékolika odstavcich (¢i dokonce na nékolika
stranach), dokdze ****x vtésnat do necelych tii fadka. Informace ovsem mnohdy
jen naznacdi a pocita s aktivni spolupraci ¢tenare pfi konstruovani fikéniho svéta:
naptf. vyjadienim v patfe nad nami” ¢tenafi sdéluje, ze vypravéc bydli v ndgjemnim domé
spolu s dalsimi postavami.

(2) Zajimava je v této povidce i pointa: neni ani lyricky rozevlata jako v Hastrmanovi
(.Dél uz povidat nebudu, dél uz neumim.; s. 146), ani fejetonisticky povidava jako
v Doktoru Kazisvétovi (,Ani nevim, Zije-li. Musim se jednou poptat.; s. 139), nybrz zcizujici
a paradoxni. Nad sebevrahovou mrtvolou se policejni komisaf upfimné raduje z krasné
nakoufené pénovky, ktera se stala spoustécim mechanismem krachu pana Vorla. e

Zminéné tii povidky, zvefejnéné nejprve casopisecky v roce 1876, utvorily kompaktni
celek, jadro budouci knihy. Pfi svém rozpomindni na Zivot v rodné prazské ctvrti (zprvu
mozna skute¢né zamysleném jen jako série nostalgickych fejetontl) spisovatel objevil
hned nékolik velkych témat: osamélost, nenavist, smrt. Autorova vypovéd o spolecnosti,
zpocéatku celkem poklidn3, se tedy postupné proménila ve vypovéd existencialni, ktera
prinasi svédectvi o svété zdanlivé hladkém jako zrcadlo, a prece plném puklin.

(3) To, co spisovatel zachytil jiz ve svych versich, casto obalenych slupkou ironie, se
nyni pokusil vyjadfit prézou. Vznikl tak kompozi¢né vyvazeny soubor tfinacti povidek
vydany pod ndzvem =xxxx, Ramec tohoto souboru tvoii povidky Tyden v tichém domé
a Figurky, z nichz prvni jmenovand je ze viech povidek v této knize nejdelsi.

(Vzhledem k povaze jedné z dloh nen zdroj vychoziho textu uveden.)
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Zde napis své jméno





